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Alegerea lui Ugrón,
(§). Cercul Şim leului are deputat 

nou în dieta maghiară. Duminecă a fost 
ales în unanimitate şi probabil cu mare 
însufleţire, — pentru-că în Ungaria toate 
alegerile se fac »cu mare însufleţire«, 
— Secuiul Ugrón Gábor de deputat al 
acestui cerc.

Cine e Ugrón Gábor? Şeful unei 
fracţiuni politice din parlamentul ma
ghiar, care la timpul seu a luptat în 
dietă cu multă energie în contra siste
mului actual de guvernare, şi în special 
în contra ultimului representant al ace
stui sistem, în contra baronului Bânffy  
Dezső.

Şi tocmai pentru-că era luptător 
energic şi necruţător faţă de Bânffy,  
acesta a purtat de grije, ca la ultimele 
alegeri diétáié, Ugrón sé fie lipsit de 
mandatul de deputat dietal. Nu a fost 
ales şi nu a mai putut întră în dietă 
Aşa ştia Bânffy sé se scuture de ele 
mentele, cari îi făceau neplăceri în dietă 
Le scotea pur şi simplu, graţie pute 
rei concentrate în mâna guvernului uu 
gureşe, care dă posibilitatea ori-căru 
om fără conştienţă, se-’şi compună par 
lamentul pe plac.

Aşa făcea de altcum şi Tisza, ear’ 
Bânf fy  a eşit din şcoala lui Tisza.

Căderea lui Ugrón la alegerile tre
cute, sau mai bine zis, scoaterea sa din 
dieta maghiară, a produs o sensaţie oare
care, nu ca fapt împlinit, ci prin alt 
fapt, ce ’i-a urmat.

Anume: indignatul Ugrón a decla
rat urbi et orbi, că se retrage în vieaţa 
privată, nu mai face politică, convins 
fiind că inteligenţa maghiară e coruptă, 
ear' poporul maghiar e nepăsător, şi 
cu astfel de elemente nu se poate face 
politică.

Ugrón Gábor, noul deputat al cer
cului Şimleu, este deci acelaşi Ugrón 
Gábor, care numai cu doi ani şi jumă
tate în urmă se plângea că în Ungaria 
nu mai poţi face politică militantă, 
fiindcă inteligenţa e coruptă şi poporul 
e nepăsător. Acelaşi Ugrón Gábor a 
intrat acum de nou în luptele politice, 
ales fiind în unanimitate de representant 
al cercului electoral, care până aci în 
trei rînduri onorase cu încrederea pe 
cel mai înverşunat contrar politic al seu, 
pe baronul Bânffy.

Cum s’au întâmplat lucrurile?
Venit-a Ugrón la sentimente mai 

bune; convinsu-s’a în acest scurt timp 
de retragere în vieaţa privată, că ver
dictul seu rostit înainte cu doi ani şi 
jumătate a fost prea aspru, şi că inteli
genţa maghiară nu e coruptă, poporul 
maghiar nu e nepăsător?

Venit-au alegătorii dietali din cer
cul electoral al Şimleului la sentimente 
mai bune şi la convingerea, că dreptul 
electoral nu e un drept de care guver
nul are să dispună, ci fiecaro alegător 
are să-’l folosească liber şi neinfluenţat 
de nime, aşa cum îi dictează mintea şi 
inima ?

Nici una, nici alta.
Inteligenţa şi poporul n u s ’a putut 

schimba în doi ani şi jumătate. For
mează şi astăzi aceleaşi elemente pe cari 
le forma la ultima alegere, când a aflat 
de bine a nu mai onora pe Ugrón cu 
încrederea sa. Special alegătorii din 
Şimleu sânt aproape aceiaşi, cari în 
trei rînduri au jurat credinţă lui Bânffy, 
ear’ pe Ugrón ’l-au lăsat la ultima ale- j 
gere în o minoritate disparentă, aproape j 
ruşinătoare.

Atunci cum se face, că Ugrón a fost 1 
ales în Şimleu, şi încă în unanimitate şi 
»cu mare însufleţire?«

Eată pe scurt răspunsul: penlru-că , 
aşa a voit guvernul actual!

Guvernul nu ’i-a pus contra-candi- 
dat, şi Ugrón a fost ales. Şi a fost ales 
din partea aceloraşi alegători, cari la po
runca guvernului ar fi votat pentru 
ori-şi-cine, ba chiar şi pentru ori-şi-ce, 
şventual şi pentru bastonul actualului

ininistru-president, sau pentru taurul seu 
de pe moşia Rătot.

Aşa s ’a ales Ugrón; la dorinţa gu
vernului, nu din convingerea alegători
lor. Nu principiile şi ideile lui Ugrón 
au fost onorate, ci voinţa guvernului.

Faptul, că guvernul nu ’i-a pus 
contra-candidat, a fost considerat din 
partea alegătorilor de dorinţă  a gu
vernului, că voeşte să aibă pe Ugrón 
în parlament, şi alegătorii s’au executat 
şi ’l-au ales, cu alaiu şi însufleţire.

Ge denotă acest fapt caracteristic 
pentru stările politice din Ungaria ?

Aceea, că Ugrón avea mare drep
tate înainte cu doi ani şi jumătate, când 
zicea, că inteligenţa maghiară e coruptă, 
ea r’ poporul e nepăsător.

E coruptă politiceşte inteligenţa ma
ghiară, pentru-că e legată prin interese 
particulare de guvern, şi în consecinţă 
nu mai are convingerile sale proprii, ci 
îi sânt călăuzătoare totdeauna convin
gerile şi dorinţele guvernului.

E corupt politiceşte poporul, pen
tru-că şi el e legat, prin diferite interese, 
do funcţionarii publici, recrutaţi din 
inteligenţa maghiară, şi merge orbe
şte după ei, aşa cum cer interesele stă- 
pânirei.

Despre convingeri politice, astăzi 
nu mai poate fi vorba în Ungaria.

Nu există în Ungaria decât po
runcă de sus, şi porunca se împlineşte 
totdeauna.

Un prim ar comunal nu se alege 
astăzi decât numai la porunca fibi- 
răului.

Un notar comunal e ales tot din 
graţia fibirăului şi cu consentimentul 
viceşpanului.

Un viceşpan se alege la porunca 
fişpanului şi cu consentimentiţl mini
strului.

Un deputat la dietă tot aşa, la po
runca guvernului, prin intermediarea 
fişpanului.

Aici am ajuns dar’ după treizeci- 
şi-trei de ani de constituţionalism. Nici 
o alegere liberă nu se poate face în 
ţeară decât numai la poruncă.

Să înşeală deci amar cei-ce cred, 
că alegerea lui Ugrón de deputat die
tal, în tr’un cerc representat până acî de 
puternicul paşă dela Bistriţa, ar însemna 
începutul unei ere noue în vieaţa pu
blică din Ungaria. Actul nu e decât un 
act de graţie din partea guvernului ac
tual faţă de Ugrón, de care guvernul 
probabil că are mare trebuinţă în dietă. 
Nimic mai mult. Şi dacă mâne Ugrón 
ar trebui să se supună unei alegeri 
noue în Şimleu, şi guvernul ’i-ar pune 
contra-candidat, acesta s’ar bucura de 
majoritatea voturilor, întocmai ca Bânffy 
mai nainte.

Sistemul a prins rădăcini prea adânci 
în  jos, pentru-că de treizeci-şi-trei de 
ani guvernele maghiare nu fac alta de
cât îl cultivează cu mare îngrijire. O 
simplă schimbare de persoane în cer
curile de sus nu schimbă deci sistemul ia 
cei de jos. Va trebui o lungă şi migă
loasă muncă pentru a-’l delătura. O nouă 
educaţie se cere, şi aceasta nu se poale 
face peste noapte.

Faptul deci, în sine luat destul de 
caracteristic, că Ugrón a putut fi ales 
deputat tocmai în cercul lui Bânf fy ,na  
e decât o nouă dovadă, că poporul din 
Ungaria nu are convingeri politico. 
Când în tr’un cerc electoral, astăzi poale 
fi ales deputat cel mai intransigent kos- 
suthist luând locul ţinut până ieri de 
cel mai şovinist guvernamental, ear’ ca 
mâne ar pute fi ales cel mai mare anti
semit sau cel mai mare n a ţiona lis t: e 
mai mult decât dovadă despre deca
denţa moravurilor publice în Ungaria, 
unde alegătorii îşi pun  totdeauna convin
gerile la disposiţia stăpănirei.

Acesta e resultatul şcoalei consti
tuţionale ce se face la noi de treizeci- 
şi-trei de ani.

Coi-ce au întemeiat şcoala pot fi 
mândri de acest resultat.

Sib iiu , 28 Martie n.
Triplu alian ţă  periclita tă .

Pe tema, că Cehii constituesc un ele
ment prim ejdios pentru tripla alianţă, 
s'a început o discuţie vehementă în  
presa germană, cu ascuţişul în  contra 
Cehilor. »B e r lin e r  T a g e b la tt« de
clară franc, că tripla a lianţă s'a dus 
pe copcă, dacă nu se delătură cu cea 
m ai mare grăbire contele T h u n  din  
posiţia de prim -m inisiru austriac, în- 
credinţându-se postul acesta unui ger- 
m an -lib era l. Cu toate-că din parte  
competentă s’a dat declaraţia lin işti
toare, că »elementele în tr ’adevăr pre
cumpănitoare în  politica Cehilor nu se 
gândesc nici pe departe sé sgudue exi
stenţa triplei alianţe«, cei d in  Germa
nia sünt totuşi toarte nedumeriţi şi se 
tem, că slavism ul eşit la suprafaţă în  
Austria, va nim ici opera lui Bismarck 
num ită  »tr ip la  a l ia n ţă «.

Mare pagubă!

SPRE BINE. Cu mare bucurie con
stată  xinrul „Ni ar o il ii o s t‘- din Pauciova, că 
iu biserica gr.-ort. sârbească încet» a se în
drepta lucrurile spre bine. Astfel, noul 
prim-ministrii Széli, a intervenit la  patriar- 
cilul B r a n c o v i c i  sé fixeze ziua alegerei 
de episcop In M e o p l a n t a  pe tt Aprilie 
u. ţ i sé nu lase ca diccesa sé fie condusă 
de adm inistrator, ceea-ce e contrar legilor 
şi aşezciuintclor bisericeşti,

Numai sé uu se bucure înainte de 
vreme fraţii Şerbi de o îndreptare spre 
bine.

Desarmarea. »Kölnische Zeitung« pri
meşte ştirea din Petersburg, că la conferenţa de 
desarmare, convocată la Haga, vor lua parte 
numai statele cari fac politică externă indepen
dentă. Hotărîrea aceasta s’a luat în  urma no
tei, adresată Ţarului din partea Turciei, în  care 
Sultanul cere, ca Bulgaria sfi fie ştearsă de pe 
lista statelor invitate la conferenţa, dat fiind că 
Bulgaria nu e independentă în  conducerea po
liticei externe.

Bulgarii nu vor fi representaţi deci la 
conferenţa de desarmare şi nu vor fi represen
taţi nici — Maghiarii.

Com entarii.
După promisiunea ce am făcut 

ieri, de a releva d in  fiecare parte a 
broşurei bdnffyste, ce publicăm , lucrul 
principal, — a s t ă z i  am ave de înde
p lin it cea m ai am ară  datorie.

Folosirea chestiunei naţionale ca 
o a r m ă  o rd in a ră  de p a rtid  pentru  
ajungerea puterei;

aruncarea acestei a rm e  u sa te  în  
m agazinul vechiturilor Gaz elhasznált 
fegyverek lom tárába*);

eliberarea m artirilor întem niţaţi, 
cu menirea ca ei sé colaboreze la 
marea operă de um ilire naţională, — 
în  cas contrar sé se certe şi desbine 
spre a frustra reciproc ori-ce acţiune;

decorarea lui Jeszenszky, prim-colabo- 
ralorul lu i Bânf fy,  în  înţelesul de a 
desavua pe faţă şi categoric lupta noa
stră, adecă »tendenţele noastre daco
române şi iredentiste«;

chestiunea şcoalelor din Braşov şi ca 
urmare a acestei funeste afaceri »inspec- 
ţiuneam ai strictă şi m ai eficace« a tutu
ror şcoalelor noastre — eată, acestea sünt 
zalele lungului lanţ, cu care a fost în 
cătuşată mişcarea naţională, lanţ pe 
care Jeszenszky ni-'l zuruieşte acum  
ostentativ, aşa de sumeţ şi crudei, în  
partea, cc publicăm  azi, a broşurei sale.

Cine ar p ú i é  comenta această se
rie de nenorociri ? Cine ar jm te ex
plica rostul neînţeles de m intea şi 
■inima noastră, a l acestor diplomaticeşti 
făptuiri, ca să-’l înţelegem şi noi, fără  
a ne revolta în  fundul inim ei, fără a 
ne tortura în  spasmele durerei şi des- 
perărei ?

Noi nu putem... Ne repugnă, ne 
întrece forţa sufletească, covîrşită poate 
de îngrăm ădirea prea mare a impre- 
suinilor mom entului.

De aceea dăm această parte a 
broşurei fă ră  com entarii !

Dela curtea română.
Mercuri, 22 Martie, la orele 9 seara, 

a sosit în capitala României dl colonel 
Heintze de Krenski, adjutant al M. Sale 
împăratului Germaniei şi comandant al 
regimentului I. de artilere de gardă, al 
cărui şef este M. S. Regele Carol, înso
ţit de dl locotenent Sturdza în calitate 
de ataşat.

Dl colonel de Krenski, fiind însăr
cinat de augustul seu suveran cu o mi
siune la Constantinopol, la întoarcere a 
venit să presente omajiile sale respec
tuoase M. Sale Regelui român.

La sosirea în gară a fost întirapi- 
nát de dl Caton Lecca, prefectul poliţiei 
capitalei; dl colonel Angelescu, coman
dantul pieţei şi dl locotenent Stambu- 
lescu, ataşat pe lângă domnul colonel de 
Krenski, în timpul şederei sale în Bu
cureşti.

O trăsură a curţei, care aştepta la 
gară, T-a condus la palat, fiind oaspe al 
M. S. Regelui.

A doua zi, Joi, la orele 2 după 
ameazi, a fost primit în audienţă de că- 
tră M. S. Regele şi în urmă de cătră A. 
S. R. Principele moştenitor la palatul 
dela Cotroceni.

La orele 7 şi jumătate seara, a avut 
loc la curte un prânz, la care au luat 
parte Maiestăţile Lor şi A. S. R. Prin
cipele moştenitor.

Au avut onoare a fi invitaţi: dl 
colonel de Krenski, care înainte de masă 
a fost presentat M. S. R eginei; dl Dini. 
Sturdza, preşedintele consiliului de mi
niştri şi doamna Sturdza; dl general 
Berendel, ministru de răsboiu şi doamna 
Berendel; dl general Manu şi doamna 
M anu; dl P. P. Carp şi doamna C arp ; 
di căpitan de Claer, ataşat militar ger
m a n ; dl locotenent Sturdza; doamnele 
Mavrojeni şi Bengescu; domnii generali 
Vlădescu şi Robescu, dl colonel Manu, 
dl major Demetrescu şi dl locotenent 
Stam bulescu; în total 21 persoane.

După masă, Maiestăţile Lor şi Al
teţa Sa Regală au făcut cerc, ear’ la 
orele 91/, s ’au retras în apartamen
tele lor.

Politica baronului Bânffy 
In chestia naţionalităţilor.

(Urmare).

Visit a M onarchului în  Bucu
reşti.

In toamna anului 1895 s’au produs 
două lucruri importante în desvoltarea 
chestiunei naţionale române. în  luna 
Septemvrie, M. Sa a graţiat pe condand 
naţii în procesul Memorandului. E a r’ îijt 
Octomvrie, Regele Carol a concediat gu- ! 
vernul conservator, deşi acesta a avut 
concursul necondiţionat al majorităţei 
parlamentului, şi în vieaţa politică internă 
a României nu se produsese nici un in
cident, care ar fi justificat această re
pede schimbare. Opinia publică română 
a căutat căuşele retragerei guvernului 
conservator şi a revenirei guvernului, 
Sturdza în motive de politică externă. 
Aşa a fost.

în  Berlin şi în Viena, tocmai din 
consideraţiuni politice mai înalte, s’a ho- 
tărît ca alipirea necondiţionată a Ro
mâniei cătra tripla-alianţă să se demon
streze sub o formă solemnă şi hotărîtă,1

în  acest scop, mijlocul cel mai efi
cace părea a fi o visită în Bucureşti a 
Monarchului nostru. D ar’ cum să facă 
M. Sa, care în acelaşi timp şi mai ales 
faţă de România e în primul rînd Rege 
al Ungariei, o asemenea visită, care ar 
fi fost turburată de cătră agitatorii ire- 
dentişti prin demonstraţii necuviincioase 
anti-ungureşti, cari ar fi avut eventual 
consecinţe grave ?

Goluchowski şi Bânffy au ştiut prea 
bine, că »chestiunea transilvană« în Ro
mânia numai de aceea aruncă va- 
valuri aşa de mari, căci ea e folosită de 
Sturdza, respective de partidul liberal 
ca o armă, ca să iee puterea din mâna 
conservatorilor. îndată-ce puterea ajunge 
în mânile lui Sturdza şi ale partidului 
seu şi »chestiunea transilvană« va ajunge 
în magazinul de vechituri al armelor po
litice usate.

Caracterisarea 1 ui Bânffy.
— Făcută de ai sei. —

Din prilejul broşurei bănffyste, care desvăleşte aşa de bine întreg sistemul 
politic al fostului paşă, e de interes a coti caracterisarea ce ’i-a făcut-o, în versuri, 
un aderent al politicei lui, îndată-ce a căzut. Pesti H írlap  dela 28 Februarie n. 
publică în cronica sa versificată, obicinuită în fiecare Duminecă, următoarele ver
suri, pe cari le traducem verbal:

Nos, végre eltevék az útból,
Jó Bánffynak hát vége van. 
Beszélhetünk nyugodtan róla,
Hisz hál’ Istennek béke van.

Furfangos, vérmes, hő magyar volt, 
Amilyet csak Erdély terem,
Hol ős időktől csupa vész közt 
Csatáz a nagy faj-szerelem.

Hol szász lenéz, oláh eláraszt,
Török nyom, lémet irt magyart — 
S hol mégis mindig ez az ur csak, 
Segíti csel s ha kell — a kard.

Szászt megriaszt, oláht legázol 
Mutatva szertelen erőt,
I)e diploniatisdlva bókol 
Basa, vagy general előtt.

Nem gyávaság a bókolása,
Tigris belül, bár kívül őz, —
He kin a nagy cél érdekében 
Nem győzhet, olyat ő — lefőz.

Amit magáért sose tenne,
Teszi fajáért, kit szeret.
Több néki tiszta eszközöknél 
A tiszta lelkiismeret.

Renaissance politikus kissé, 
Macchiavcllit követő,
S bnsáskodó keleti kissé, -  
De önzést büszkén megvető.

Úri, magyal', vidám, baráti,
Csak közcsatán kemény gyerek. 
Korunk törvénye, hogy legyőzzék 
Tudosabb europăerek.

în fine ’l-au delătúrát, — Bunul Bânfţy 
s’a sfîrşit. — Putem vorbi de el liniştiţi, — Căci, 
har Domnului, pacea s’a făcut.

A fost astut, buiac, ferbinte Ungur, — Cum 
numai Ardealul produce,— Unde numai între va
luri de veacuri, — Luptă marea iubire de neam.

Unde Sasul despreţueşte, Valahul inun- 
dează, — Turcul apasă, Neamţul extirpează pe 
Maghiar. — Şi unde totuşi numai el e domnul, — 
ÎI ajută frauda şi dacă trebue — sabia.

El sparie pe Sas, încalcă pe Valah, — ară
tând putere extraordinară; — dar’ se căciuleşte 
diplomatisând înaintea vr’unuipaşă ori general.

Nu de laş se căciuleşte, — Din lăuntru e 
un tigru, deşi se arată ca miel blând; — Dar’ pe 
cel-ce nu-’l poate învinge, — îl frige, in interesul 
marelui seu scop.

Ceea-ce n’ar face pentru sine, — face pen
tru neamul seu, ce iubeşte. — Lui îi e mai mult o 
conştienţă curată, decât mijloace curate. .

Niţel e politician de renaissance, adept al 
lui Macchiavelli; şi e niţel cam ca un paşă din 
Orient, dar’ cu mândrie despreţueşte egoismul.

Domneţ, Maghiar, vesel, amical, — dar’ în 
luptă e straşnic ficior. — E legea timpului no
stru ca se-’l învingă europeii mai erudiţi

Supunem această aprociai’d hieditaţiunei acelora, cari au avut a face cu el...

: ':}? •
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Partidul conservator, tocmai din 
causa desvoltărei sale istorice, nici-odată 
n ’a avut şi nu va ave până în tr’atâta 
încrederea massei de politiciani români, 
ca sé întrebuinţeze vre-odată această che
stiune ca armă cu asemenea succes ca 
partidul liberal. Şi a fost limpede ase
menea, că Sturdza ajungând la putere, 
nu va lăsa sé-’i scape din mână che
stiunea transilvană, ca astfel eventual 
să cadă pradă oposiţiei conservatoare, 
dacă ar încerca sé-’i urmeze pe acest 
teren exemplul seu din oposiţiune.

Mare parte a eroilor procesului Me
morandului au fost oamenii lui Sturdza, 
a cărora liberare de aceea era necesară, 
ca p rin tr’înşii Sturdza sé facă presiune 
domolitoare asupra mişcărei Românilor 
d in  Ungaria, sau în  caşul cel m ai rău, 
Sturdza cu influenţa sa sé zdrobească 
solidaritatea acestora şi sé zădărnicea
scă înainte ori-ce acţiune ce ei ar în 
cerca la stăruinţele conservatorilor din  
România.

Visita în România a Maiestăţei 
Sale a demonstrat alipirea României 
cătră tripla alianţă în forma cea mai 
corectă. Din acest moment s’a pus ca
păt acelei conduite a României, care a 
fost stabilită ca un fir roşu de cătră 
partidul conservator, ca România sé 
beneficieze cu deplină lăcomie şi cu am
bele mâni de toate acele avantajii, pe 
cari ’i-le asigură tripla-alianţă şi în pri- | 
mul rînd spriginul monarchiei noastre, j 
d a r’ pe cât e posibil sé se creadă scu
tită dela îndeplinirea sinceră şi fără 
gânduri ascunse a obligaţiunilor şi con- 
diţiunilor împreunate cu această alianţă,

Cumcă guvernul României şi poli- 
tica-’i oficială resping în modul cel mai 
categoric solidaritatea cu tendenţele ire
dentiste şi cu agitaţiile daco-române, 
asta a fost lămurită şi mai mult prin 
visita din Budapesta a părechei regale 
române şi mai ales prin tr’un episod al 
acestei visite, prin decorarea consilieru
lui ministerial Jeszenszky de cătră Re
gele Carol.

Despre această decorare, pe atunci 
s ’a scris foarte mult, atât prin ziarele 
ungureşti cât şi prin cele române, dar’ 
mai mult din punctul de vedere al in
teresului şi al nervosităţei pe care acea
stă decoraţie le-a produs în opina pu
blică din patrie şi din România, fără  
cunoştinţa precisă a însemnătăţei şi 
a adevăratelor motive ale acestei de
corări.

»Această decorare, prin natura lu
crului, nu putea sé semnifice altceva 
decât că Regele Carol, şi fireşte cu el 
împreună politica oficială a României, 
aproabă acea politică de naţionalităţi, 
pe care a înaugurat-o Bânffy şi al că
rui prim-colaborator a fost conducătorul 
secţiei naţionalităţilor înfiinţată de Bânffy, 
anume Jeszenszky Sándor.

Probabil că atunci când Bânffy a 
recomandat spre decorare pe Jeszenszky, 
nu puţine greutăţi a avut de învins, căci
0 astfel de desavuare deschisă şi cate
gorică a tendenţei naţionale române din 
partea Regelui României şi a politicei 
oficiale române, multora li-se părea în
grijitoare din causa agitaţiei şi a sgo- 
motului pe care inevitabil trebuia sé o 
producă.

Bânffy, ínsé, a ţinut acest lucru ca 
absolut necesar din punctul de vedere 
al limpezirei situaţiei şi Regele Carol a 
dat în adevér probe distinse despre în
ţelepciunea sa de Domnitor şi bărbat 
de stat, când, apreciând motivele aduse 
de Bânffy, a dat agitatorilor noştri ro
mâni sé înţeleagă în mod categoric şi 
limpede, sé nu se aştepte nici-odată, 
nici un minut, ca tendenţele lor daco
române şi iredentiste sé fie câtuşi 
de puţin apreciate de politica oficială a
României«.1

Că ce nevoe a fost de o demon
straţie atât de categorică şi atât de lă
murită şi ce efect de cuminţire a produs 
această decoraţie în opinia publică ro
mână, — este de prisos a mai desvolta 
mai pe larg înaintea cetitorului cu
getător.

A avut, afară de aceasta, chestiunea 
naţională română încă un incident cu 
motive de politică externă.

Faptul că acest incident sau acea
stă parte a chestiunei e acum îndru
mată în direcţie bună şi în ajun de a 
fi resolvată, e deasemenea unul din 
cele mai frumoase succese ale politicei 
lui Bânffy.

Declaraţia lui Kălnoky, pe care a 
făcut-o în toamna anului 1894, drept 
răspuns la interpelarea lui Berzeviczy, 
zicând, că după comunicarea categorică 
a guvernului român, se dau din budgetul 
instrucţiei române 150.000 lei pentru aju
torarea unor şcoli şi biserici române 
din Ungaria, — nu ’i-a scăpat din ve
dere, precum nici aceea, că acest ajutor 
e îu contrazicere directă şi deschisă cu 
legile statului ungar.

Neputénd tolera cu nepăsarea inex
plicabilă a guvernelor precedente, ca 
din an în an, cu o sumă atât de în
semnată, bisericile şi şcoalele române, 
în numér relativ prea mare, sé devie 
dependente de guvernul român, a in
tervenit în Bucureşti pentru încetarea 
acestei subvenţiuni.

Guvernul român, cedând interven
ţiei energice, deschise, dar’ pe deplin 
leale, a şi încetat trimiterea acestei sume ; 
num ai în  priv in ţa  sumei de 38 .500  
lei trim isă şcoalelor române greco-or. 
din  Braşov a a firm at că aceea nu este 
o subvenţie, ci o despăgubire de na
tură de drept priva t pentru acele averi 
şi venituri băneşti, pe cari susţiitoarea 
acestor şcoale, biserica Sf. Nicolae, le-a 
avut în statul român, d ar’ în cursul 
vremurilor le-a perdut. D ar’ şi trim i
terea acestei sume guvernul român a 
încetat-o cu o perfectă lealitate, depu- 
nend-o la o bancă din Bucureşti, până  
când pretinsa basă de drept priva t a 
subvenţiei se va clarifica.

Bânffy ínsé nu s’a mulţumit cu 
această explicaţie a subvenţiei şcoalelor 
din Braşov, ci punendu-se pe cea mai 
riguroasă basă de drept, a cerut do
vezi depline, dacă această subvenţie în 
realitate are un caracter de despăgubire 
basată pe drept privat neîndoios? Ba, 
ca guvernul ungar sé nu fie eventual 
silit la resolvirea afacerei a se sprigini 
în mod parţial pe dovezile pe cari ’i-le 
va da guvernul român, a exoperat, în 
vara anului trecut, ca ministerul instruc
ţiei sé trimită o comisiune de anchetă 
la Braşov.

Astfel afacerea, după-ce din che
stiune politică a devenit o chestiune de 
drept, nu e încă terminată, dar’ jude
când după cele de până acum, va fi 
uşor, ca ea sé fie resolvată, mai ales în 
mod coréspunzétor intereselor statului 
ungar, dacă succesorul lui Bânffy nu va 
abandona pentru nici un fel de consi
deraţie politică basa de drept acceptată 
de dînsul.

Subvenţia şcoalelor din Braşov se 
va resolva ca o chestiune de drept p r i
vat, ear’ ceealaltă parte a sumei de 150.000 
lei, acum nu mai vine în ţeară la noi. 
Bânffy însă nu s’a mulţumit cu aran
jarea num ai pentru acum  a acestei afa
ceri. Prea bine a ştiut, că în scurt timp 
guvernul în România va întră în mâ- 
nile unui asemenea partid, ai cărui b ăr
baţi de stat de abia vor fi atât de leali 
în această chestiune, cum a fost Sturdza. 
Prin disposiţii speciale a voit deci sé 
taie drumul, ca vre-odată sé poată veni 
din România subvenţii secrete pentru 
bisericile şi şcoalele române.

A început negocieri cu m inistru l 
instrucţiei pentru în fiin ţarea unui ast
fel de serviciu de control, care pentru  
viitor va face imposibil, ca şcoalele ro
mâne din patrie sé  poată prim i măcar 
un ban subvenţie dela guvernul român.

Prea firesc e, că înfiinţarea acestui 
serviciu de control va aduce cu sine şi 
un control mai riguros şi mai eficace 
decât până acum asupra şcoalelor ro
mâne. Aceste negocieri nu sünt încă 
terminate şi tocmai de aceea este foarte 
de dorit, ca bărbaţii de stat maghiari, | 
cari primesc succesiunea lui Bânffy, sé 
aibă atâta putere, hotărîre şi însuşire 
de concepţie: a înfiinţa acest serviciu de 
control în direcţia şi cu cercul de acti
vitate, pe care Bânffy în principiu ’i-le-a 
destinat. (Va urma).

Bancă româno-jidană.
— Specialitate de Beiuş. —

Oradea-mare, 26 Martie n.
Cu cea mai vie durere am primit 

ştirea, că în Beiuş, — acest orăşel, care 
numai în vara trecută a fost părtaş de 
zilele măreţe ale festivităţilor frumoase, 
— cu menirea de a deştepta simţul na
ţional, — sé ivesc acum simptoame cari 
vor sugruma şi stinge şi puţina încre
dere, ee mai are acel popor în mai 
marii lui...

Şi nu putem sé înecăm glasul ini- 
mei, când vedem abisul spre care e îm
pins bietul Român din acel jur, care în 
privinţa materială e supt deja până la 
întristare de »lipitorile satului«.

Nu putem sé nu păşim în public 
faţă de încercări, în cari Românii se 
înfrăţesc chiar cu adversarii noştri; nu 
putem sé nu dăm de gol primul şi uni
cul cas, când fruntaşi români dau mâna 
cu Ovreii pentru »înaintarea economică 
a poporului românesc/«

E lucru trist, când gheşeftăria s’a 
încuibat în aşa măsură în inimile Ro
mânilor din Beiuş, încât ei nu-’şi mai dau 
seamă de urmarea funestă a înfrăţirei 
româno-jidane. Sau doar’ cugetă, că 
astfel vor conduce la fericire sărmanul 
popor ?

Dee-’şi bine seamă deci, că sünt 
primii şi unicii, cari astfel gândesc, că 
vor întări în privinţa economică-naţio- 
nală poporul rom ân; sünt unicii şi primii, 
cari astfel exploatează încrederea pusă 
în ei. Cugete-se serios, încă nu e târziu! 

•
Nagyvárad  înşiră pe următorii, ca 

fundatori ai institutului de bani cosmo
polit din Beiuş:

Schwimer Márton, medic; Gera 
Alex., exactor (Român); Stefanică Vas, 
profesor (Român); Butean loan, profes. 
(Român); Veinstein, Vargha, E rdélyi 
Vas. (Român); Dr. Gav. Cosma, advocat 
(Român); Báthory Zoltán, Biró  Ádám, 
Stern Mór, Oancea Todor, notar (Ro
mân); Szigetközi, Viszglasz şi Politzer.

Capitalul institutului: 100.000 co
roane.

Numele institut. »N épbank« (Banca 
poporală); întemeiată pe 50 de ani.

Ce motive au putut îndemna pe Ro
mânii beiuşeni la înfiinţarea institutului 
din chestie?

Ajutorarea poporului?
Doar’ jurul Beiuşului e pur român. 

Şi oare poporul românesc poate aştepta 
ajutor material, sprigin economic dela 
Unguri, şi mai ales dela Jidani? Oare 
politica noastră naţională şi programul 
nostru naţional economic permite astfel 
de înfrăţire? Oai'e inimicul naţiunei ro
mâne e în stare să devină apărătorul 
intereselor noastre economice?

E o sinamăgire că institutul din 
chestie ar pute să aibă menirea de a ri
dica neamul nostru! E sinamăgire, căci 
lipitorile satului, uşurării naţiei — folo- 
sindu-se de banca cea nouă — în altă 
formă, sub altă mască ’şi-ar desvolta ac
tivitatea lor financiară în contra bietu
lui ţăran, — mai ales când fruntaşii ro
mâni ai cercului tovarăşii lor au să f ie !

Alianţă romănă-jidană !
Bietul ţăran ce încredere sé aibă în 

mai marii lui, în advocaţi, preoţi, etc., 
cum sé se adreseze în năcazurile sale 
conducătorilor români, când toţi sünt în 
prietenie cu inimicii lui, când sünt fraţi 
luptători, au acelaşi scop şi program 
economic cu străinii, cu aceia, cari nu 
voesc să recunoască existenţa, individua
litatea naţională a poporului român, cari 
se luptă pentru ideea de stat maghiar, 
pentru nimicirea naţionalităţilor, cari 
num ai gendarm i şi procurori au pen
tru Români ? ! !

S’au gândit fundatorii români, că 
e contra natúréi o astfel de alianţă?

Dînşii se ţin Români? Voesc să 
aibă vot, ingerenţă în vieaţa neamului 
nostru ?

Şi oare când au apărut dînşii îna
intea geniului român în adevărata lor 
faţă? Atunci, — când au fost trium
faţi cu ne mai pomenită glorie la aran
jarea festivităţilor »Astrei«, când n’a ră
mas inimă românească neatinsă de ne
spusa bucurie, că vechiul focular al ro
mânismului, — Beiuşul, — earăşi s’a ri
dicat la nivoul lui potrivit, earăşi este 
inima Bihorului slăbit, mărgeaua româ
nismului? Sau acuma, când jurnalistica 
jidano-maghiară îi laudă, când să aliază 
cu inimicii culturei naţionale, când în
fiinţează monstrul secolului decadent, 
când desminţesc politica naţională, dejo- 
sesc lupta bravilor neamului şi dau do
vadă lumei civilisate, că nu e lipsă de 
desvoltare naţională, nu e lipsă de luptă 
grea pentru susţinerea stindardului ro
mânesc, — căci nu mai avem inimici, 
súntem fraţi chiar cu Jidanii, căci şi ei 
se luptă numai pentru românism ? !

Gând au fost ei Români ?
Trebue să primim răspuns; căci 

avem dreptul să strigăm, că Românii 
din Beiuş ’şi-au véndirt influenţa lor 
asupra poporului rom ân!

Căci lipsă au avut maghiaro-jidanii 
de numele lor, de influenţa, de puterea 
lor naţională, ca să poată înfiinţa al 3-lea 
institut în micul Beiuş, — când întreaga 
poporaţiune — fiitorul debitor — o for
mează Românii.

D ar’ să zicem, că poporul român 
din cercul Beiuşului are lipsă arzătoare 
de un institut de bani, — pentru-că presu
punem că numai interesele poporului ro
mân stau înaintea conducătorilor din Be
iuş, — să zicem, că aceste interese pretind 
înfiinţarea unui institut de bani, — oare

numai în forma aceasta se poate realisa 
acest plan?

In  Bihor deja avem un institut ro
mânesc, şi nu credem să nu fie în stare 
a desvolta destulă activitate şi pentru 
sanarea năcazurilor economice din cer
cul Beiuşului, — şi de altcum nu ştiu, 
ca fruntaşii din Beiuş să fi făcut ba
rem nu paş în direcţia aceasta, şi să 
nu fi isbutit...

Dar’ să concedem, că în Beiuş trebue 
să-’şi aibe sediul institutul, ca se poată 
lucra cu resultat. în  caşul acesta Românii 
beiuşeni nu sünt în stare, ca din pu
terile lor proprii să adune un capital 
de 50.000 fl*? Cugetăm, că da.

D ar’ şi dacă nu, oare faţă de spri
ginul Jidanilor nu-’i de preferit spriginul 
curat românesc? Oare 50.000 fl. nu s’ar 
fi putut subscrie exclusiv de Români? 
E imposibil — să răspundă beiuşenii, 
că nu ! Şi acesta-i păcatul lor naţio
nal, că n ’au recurs la publicul româ
nesc, ci au înfiinţat o comunitate ab
surdă !

Dacă s ’ar înfiinţa banca din che
stie, — fără-ca Românii să-'i fie iniţia
tori şi fundatori, — n ’am ave drept să 
ridicăm cuvântul, căci ştim prea bine, că 
e un drept asigurat prin lege înfiinţa
rea institutelor de bani. Nici acuma nu 
ne interesează, că dintre Maghiari, ori 
Jidani cine stă în frunte, nici nu ne este 
scopul, să împedecăm înfiinţarea vre-unui 
institut maghiar, ori jidan ; purtarea Ro
mânilor ne doare!...

Profesori, cari au menirea de a pro
paga cultura naţională; advocaţi, desig
naţi luptători naţionali — se unesc cu 
inimicii naţiunei, şi chiar în Beiuş, unde 
aşa mari forţări se fac în contra româ
nismului !

Şi Românii din Beiuş, cari cunosc 
bine împrejurările cugetă, că creditorii 
cei noi, banca cea nouă va ave altă di
recţie pentru voea lor? N’or urm ări po
litica naţională şovinistă de frica lui Dr. 
Cosma et consortes ? ?

Se poate că fundatorii români sünt 
oportunişti, sünt prea moderaţi, sünt op
timişti ; dar’ să aibă convingerea că cele 
de mai sus nu se vor împlini, — ba- 
séndu-ne pe experinţele zilnice, cunos
când ideile conducătoare ale Maghiarilor 
şi mai virtos ale Jidanilor, — nu putem 
se credem! Un talisman trebue să aibă; 
minune vreau să facă atunci!

Dee-ni-se desluşirile necesare înainte 
de a subscrie verdictul de moarte a 
vieţei naţionale - economice din acele 
ţin u tu ri!

R ăspundă! Căci sünt datori cu 
răspuns obştei române !!...

Orădanul.

C s o a i c a  s i l e i .
S i b i i u ,  28 Martie n.

C lubul tin e rim e i ro m ân e  d in  
C ernău ţi a început Duminecă o serie 
de conferenţe din literatura română. 
Obiectul primei conferenţe a fost »Re
naşterea literaturei române«.

*
Costumul românesc — pre

m iat în  Italia. Asupra acestui m ă
gulitor fapt putem  da încă următoa
rele d e ta ilu ri;

FOIŢA „TRIBUNEI“.

L I R I S M  M O D E R N .
REGRET.

Oa spumi de sânge-atîrnă norii 
Pe-a codrilor tomnatici margini,
Şi-a viselor petale smulse
Se cern sfoşnind pe-a vremei pagini.
Tu stai la geam... pe drumuri dornici
Se perd a gândului cocoare,
în  ochii tei verzii tresare
Apusu ’ntârziat de soare.

Perdut... Svîcnirile vieţei 
'Mi-au frânt norocul meu ferbinte,
Şi pe-a speranţelor potece 
Se scutur umbre de morminte. 
Sinistră stă pe vrafuri harpa,
Şi ca un cap de mort priveşte, 
Şi-abia când sare-o coardă slabă 
Mai bâlbăe-o jalnică poveste.

Nu vine după codrii glasnici 
Din pâcla serei liliachie,
Departe ca pe-aripi de fluturi 
Un murmur din copilărie?
Pe-acolo am pornit în lume;
A fost un sbucium fără milă;
E mult de-atunci... în anii-aceia 
Te ştiam o tineră copilă.

Vezi tu mesteacănii ’n grădină 
Cum pleacă crengile-obosite ?
Aspectul lor mă ’nduioşează 
Ca buni amici din vremi iubite.
Sub ei stăm când de prim ăvară 
Vieaţa ’nmugura ’n grădină

Cu capu ’n poală la bunica 
Cu inima de visuri plină.

Cât farmec sta în colţul paclnic 
Pe banca marmurie ’n cale,
Când tremura amurgu ’n cetini,
Şi-a clopotelor cânt din vale.
Pripite ciasuri... pieptu-’mi tinăr 
Purta-a speranţelor tesaur,
Pe insula copilăriei 

• Aveam un nalt palat de aur.

Şi când uşor a lunei barcă 
S’oprea în vîrfuri argintate,
Şi revărsa din vase clare, 
în  jurul calm singurătate, —
Eu stăm pe-un jeţ retras la geamuri, 
Umbrit de-a viselor perdele,
Privind în ţeara mea bogată,
Cu mări şi ţărmuri de mărgele.
Sünt zece ani... Cum trece timpul! 
Unde sünt fetele sănine?
La geamuri văd numai bătrâne 
Şi cânii latră după mine.
Şi cât de-amar mă ’neacă plânsul 
De es pe mal ce ’n vale duce,
Prin trunchi, de vént şi ploaie gârbovi, 
Zăresc colo sub plopi o cruce.
în  largul cimiter al vremei 
S’au stîns a tinereţei stele,
Şi de pe gropi de doruri moarte 
Răsună plâns de cucuvele.
Cu bruma anilor în plete 
R e’ntorc la vatra ta tăcută,
Şi ca o baltă neagră zace 
’Napoi vieaţa mea trecută.

Poveşti, poveşti... minciuni frumoase, 
Icoane ’n cadre dulci de clipe,
Abia luciţi în faţa vieţei 
Şi ear* dispăreţi pe aripe.

Un joc de luminişe limpezi,
Un moale trem urat de soare 
în tr ’un adânc de lac albastru 
Dar’ ca şi unda, — călătoare.

Şi tu... abia păşeşti în lume,
Cărarea ta-’i de soare plină, 
în dulci nădejdi strîngi ori-ce floare, 
Zimbind, în poala ta virgină.
Tu nu cunoşti încă vieaţa...
O creaţă tristă peste noapte,
Te uiţi ’napoi... unde sünt anii?
Şi unde-a verei roduri coapte?

în  umezii tăi ochi vibrează 
Oglinde limpezi de fântână,
Şi lumea de copil perdută 
Din caldul lor adânc mă ’ngână.
Cu părul resfirat ai vraja 
De-un misterios apus de lună 
E a r’ dumerirea ta de vorbe 
Ca o poveste veche-’mi sună.

De trupul tău mlădios anină 
Parfumul sveltei flori de soare 
Şi ’n evlavioasa ta privire 
îndureratu-’mi suflet moare. 
De-apururi pleacă-te spre mine 
Ca curcubeul peste luncă 
în  noaptea turburelor gânduri 
Un strop de mângâiere aruncă.

Cu farmecul ce-’l au băieţii 
Când văd o jucărie nouă,
Ating cu mâna-’mi tremurândă 
De-a gâtului tău giulgiu de roauă. 
D ar’ când priveşti gândită ’n geamuri, 
în  jalnici amintiri mă ’ntunec,
Şi ca o vagă zi de iarnă 
Spre orizonturi negre-alunec.

Zăreşti tu schitul vechiu în vale? 
Aşa sünt eu... A pocăinţei 
Nocturni liliaci dorm sub ceterne,
Şi stînsă-’i candela credinţei.
E a r’ tu... o tristă rândunică 
Ce caută ’n căi întârziate 
Un cald asii prin lumea toamnei 
La praguri de fereşti brumate.
(München). Traian Mihaiu.

F E L U R I M I .
Plopul ca p a r a fu lg  er.

Conform experimentelor făcute mai 
în anii trecuţi în împrejurimile Moscvei, 
între 600 copaci loviţi de trăsnet mai mult 
decât 300 erau plopi albi (Populus alba). 
E foarte recomandabil deci, ca econo
mii, drept parafulgeri naturali, să p ră
sească în apropierea caselor şi clădirilor 
economice cât mai mulţi plopi de 
aceştia. (t.)

Memoria peştilor .
Naturalistul german L. Edinger se 

ocupă cu psichologia peştilor şi în cer
cul cercetărilor sale cuprinde şi între
barea, ori de au peştii memorie sau nu ? 
în  acest scop mai în anii trecuţi lansase 
întrebare nu numai cătră colegii specia
lişti, ci în general cătră toţi amatorii 
ştiinţelor naturale, ori de au cunoştinţă 
despre astfel de fenomene în vieaţa pe
ştilor, cari să-’i poată da indicii în cer
cetările sale.

Din acest indemn scrie asupra 
obiectului Giard Alfred în »Revue 
Scientifique« (1897), afirmând hotărît, că 
intelectul (priceperea) peştilor nu e toc

mai de grad aşa inferior, după-cuin s ’ar 
crede. Drept mărturie se provoacă la 
peştele aşa numit Rita Sacerdotum, care 
trăeşte în rîurile Birmei (India-vestică), 
îndeosebi însă în rîul Irawadi. Acest 
peşte e considerat ca sfânt şi de aceea 
pescuirea lui e aspru oprită. Evlavioşii 
locuitori indigeni nutresc acest soiu de 
peşti cu urez şi cu banane, ear’ ei (pe
ştii) s’au desbărat aşa de mult de firea
sca lor timiditate, încât la strigătul de 
chemare vin toţi la mal şi iau din mâna 
omului nutrementul; ba sünt îmblânziţi 
aşa de tare, încât nu fug nici când cu
tare adorator, mai exaltat al lor întinde 
mâna după ei şi-’i scoate din apă, ca 
să-’i ninereze şi sărute.

Pentru memoria la peşti mărturi
seşte şi împrejurarea, că păstrăvii, a că
ror cea mai mare parte pe timpul îm- 
părecherei şi ouatului emigrează din 
mări în rîuri, în fiecare an îşi depun 
icrele în acelaşi cuib, pe care ştiu să-’l 
caute şi afle totdeauna fără greş. De
spre aceasta naturaliştii cari se ocupă 
cu psichologia peştilor s’au convins ast
fel, că pe unii dintre aceşti peşti ’i-au 
inelat, le-au tras după cap un inel de 
metal şi la anul următor şi ceialaţi, au 
văzut că aceşti peşti inelaţi s’au reîn
tors la acelaşi loc al rîului şi în acelaşi 
cuib ’şi-au depus icrele.

De altcum memorie au şi vietăţile 
de clase cu mult mai inferioare, de cum 
sünt peştii; e verosimil deci — zice 
Giard  — că această însuşire e parti
cularitate elementară a protoplasmei, şi 
se refere nu numai la animalele verte
brate de clase superioare, ci la toate.

(t.J
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Gazetta d 'E m ilia , ziar ce apare 
în Bologna, scrie: »Balul costumat, rusesc 
şi oriental, dat Joi, 11 Martie c. în be
neficiul şcoalei de arte şi meserii, a reu
şit peste ţoată aşteptarea. Juriul însăr
cinat de comitetul sărbărei de a da un 
premiu celui m ai frumos şi m ai bogat 
costum, a oferit acest premiu doamnei 
contese Venturoli Matei, care purta co
stumul seu naţional românesc, splendid  
de bogăţie şi eleganţă.

Contesa, care urmând obiceiul cur- 
ţei din România, a îmbrăcat frumosul 
costum de Argeş, obligător pentru toate 
balurile filantropice, a renunţat la pre
miu, ce consta din portretul seu depins 
în oleu de cătră profesorul Fabln, şi s’a 
declarat prea recompensată prin com
plimentele şi admiraţiunea ce ’i-a arătat-o 
comitetul«.

Nu-'i aşa, că multe dame române 
de ale noastre ar pute se înveţe dela 
contesa Venturoli a preţui costumul ro
mânesc ? *

A sentările  în  co m ita tu l Solnoc- 
Dobâca se vor face în zilele de 5 - 9  
Aprilie în cercul Dejului, în 12—14 
Aprilie în Gârbău, în 17—18 în Ileanda- 
mare, în 20—22—24 în Lăpuşul-unguresc, 
în 27 Aprilie şi 3—5 Maiu în Gherla, 
în 8—10 Maiu în Chichiş şi în 12—13—15 
Maiu în Betlean. *

P o liţe  noue. Foaia oficioasă în 
numărul de alaltăieri publică ordina- 
ţiunea ministrului de finanţe, conform 
căreia cu 1 Aprilie 1899 se introduc în 
circulaţie blanchete noue pentru poliţe 
(cambii) în valută de coroane. Până 
în 31 August 1899 vor ave însă a 
se pune la disposiţia publicului şi blan
chete vechi. Blanchetele noue sunt de 
10, 20, 40, 60, şi 80 fileri, de 1 coroană, 
1 cor. 20 f., 1 cor. 40 f., 1 cor. 60 f., 1 
cor. 80 f., 2, 4, 6, 8, 10, 12. 14, 16,18, 20, 
22, 24, 26, 28 şi 30 coroane, şi vor ave 
318 milimetri în lăţime şi 114 mm. înăl
ţime. Blanchetele dela 10 f. până la 1 
cor. 80 f. au marcă de apă de coloare 
sură-deschisă, ear’ la cele dela 2 până 
la 30 coroane marca e sură-verzie cu 
inscripţia continuativá »kincstári jöve
dék«. *

P ăpuşile  Reginei. Foile din Bu
cureşti scriu, că peste câteva zile se va 
deschide în una din sălile Ateneului o 
exposiţie de păpuşi organisată de M. S. 
Regina României. Aceste păpuşi au fost 
donate parte de doamnele române şi 
parte sânt din străinătate. După termi
narea exposiţiei aceste păpuşi vor fi 
trimise la Neu-Wied şi de acolo la ex- 
posiţia din Paris. Tot în această sală 
mai sânt expuse: evangelia lucrată de 
M. S. Regina pentru catedrala din Cur- 
tea-de-Argeş, şi care este aşezată în- 
tr ’un splendid dulap de bronz, precum 
şi o ocnă de sare în miniatură, lucrată 
de regia monopolurilor statului pentru 
exposiţia din Paris.

*
N insoare târzie. Din Londra se 

scrie, că pentru prima - oară în iarna 
aceasta a început acolo să ningă abia 
zilele trecute. Violente furtuni de nin
soare s’au abătut asupra insulelor en
gleze. Frigul este foarte simţitor. Şti
rea aceasta conchide cu ştirile despre 
marile ninsori căzute tot zilele acestea 
în nordul Franciéi, ninsori, cari au pro
vocat multe accidente de persoane.

*
L ista  civilă în  Spania. Cavale

reasca Spania, cu toate perderile îndu
rate, cu toată starea lamentabilă a finan
ţelor sale, tratează magnific familia re
gală. Ea dă 9 milioane tinărului rege;
500.000 franci principesei de Austria;
250.000 infantei Isabela; 500.000 infantei 
Paz, măritată cu un principe bavarez;
750.000 franci principesei Isabela şi
300.000 lui don Francois d ’Assises. Fără 
să se mai pună la socoteală regina re
gentă, care, sigur, va primi cel puţin 
atâta, cât primeşte tinărul rege. Inză- 
dar. Ginta latină e — nobilă.

*
în eca tă  în  fân tână. Ni-se scrie: 

în  Tritul-de-sus soţia lui loan Podar 1. 
David, Nastasia născută Ţandea, înainte 
de aceasta cu 2 săptămâni a dat naştere 
unei fetiţe sănătoasă. Până în 21 1. c. 
s’a aflat după împrejurări destul de 
bine, aşa încât părăsind patul îndeplinea 
unele afaceri casnice.

în  22 1. c. noaptea pe la 2 ore s’a 
deşteptat din somn zicând soţului seu, 
că ’i-e cam rău şi simţeşte ca-şi-cum ’i-ar 
răci sângele. Soţul numai decât face 
foc în casă şi o linişteşte, că-’i va fi 
mai bine. Când a fost pe la 9—10 ore 
a ceri/it dela soţul seu apă să se spele 
şi vestminte curate să se îmbrace şi 
apoi ’l-a trimis după preot să-’l cheme 
pentru a o provedă cu cele sfinte. So
ţul văzând că e tot rece, a plecat după 
preot.

D ar’ ce să vezi! Când se apropiau 
de casă, soţul împreună cu preotul, de
odată ese la uliţă sora Nastasei, care 
din întâmplare venise dela Urca să o 
cerceteze, strigând: »în fântână, în fân
tână« ; atunci alergând la fântână soţul 
cu ajutorul unei scări ’şi-a scos soţia, 
care deja era moartă, lăsând în urma 
sa 1 băiat şi 2 fetiţe.

Caşul făcându-’i-se cunoscut medi
cului cercual, în 24 1. c. a eşit la faţa 
locului şi a constatat, că caşul nu se 
poate atribui decât unui morb de nervi 
în grad mare, care nu arare - ori se 
iveşte la unele muieri după naştere.

Nici că poate fi altcum. Pentru-că în 
stare normală nu se poate presupune, 
ca o mamă să-’şi părăsească 3 băieţi, 
dintre cari cel mai mare abia a trecut 
de 3 an i ; să-’şi părăsească soţul cu care 
a trăit în căsătorie fericită peste 4 ani 
şi să-’şi pună capăt vieţei în tr’un mod
atât de trist. t ip r .*

E x p o rt de lap te  d in  A rdeal 
în  C onstantinopol. Ministrul de agri
cultură a promis spriginul seu proprie
tarilor de vite ardeleni spre a exporta 
lapte în Constantinopol, dacă se vor 
deobliga să exporteze zilnic cel puţin 
zece mii litre de lapte. După părerea 
economilor ardeleni, planul s’ar pute 
realisa în caşul când producenţii din 
comitatele Târnava-mare, Târnava-mică, 
Odorheiu, Sibiiu şi Făgăraş s ar uni în 
reuniune de export. Pentru înfiinţarea 
halei centrale, conform părerei lor, col 
mai acomodat loc ar fi Sighişoara, 
având legătură directă cu patru linii 
ferate. Laptele destinat spre exportare 
ar fi să se prepareze după sistemul nor
vegianului Casse, să se refrigeze până 
la 8—10 gr. sub zero, prin ce nu numai 
eventualele miasme din lapte se nimi
cesc, ci şi laptele însuşi poate fi conser
vat foarte lung timp. Ancheta exmisă 
a aflat, că în oraşele orientale, ca de 
exemplu Sofia, Adrianopol, Filipopol, 
dar’ mai ales în Constantinopol laptele 
e foarte scump, şi chiar şi cu preţ mare 
nu se poate căpăta decât lapte de capră, 
ori pulbere de lapte importată din Hel
vetia. Astfel, luând în considerare, că 
numai în Constantinopol sânt 10.000 de 
europeni, cari sünt dedaţi a consuma 
lapte bun, şi pe lângă aceştia mai sünt 
şi vre-o 200.000 de Turci cari bucuros 
ar trăi europeneşte, — exportul laptelui 
ardelenesc s’ar renta bine.

Reuniunea agricolă săsească a şi 
ţinut în acest obiect o conferenţă în Si
biiu şi hotărîse să convoace o adunare 
generală pe 29 Martie în Sighişoara, 
în care să se iee hotărîre definitivă. 
Această adunare însă, după cum aflăm, 
s’a am înat *

P om eln icu l h o ţiilo r dom neşti s’a 
înmulţit cu defraudările dela cassa 
orăşenească din Chichinda-mare, unde 
cu ocasiunea scontrărei săvîrşite de 
vicecomitele comitatului Torontal, mai 
multor mii de florini nu li-s’a putut 
da de urmă. Vicecomitele a suspendat 
din oficiu pe cassarul Lekovici şi pe 
controlorul Koszity, ear’ în contra pri
marului a introdus cercetare disci
plinară. *

Ştiri încrunte. în  Cernăuţi, — după-cum 
spune »Patria« de Sâmbătă începând ninge 
în continuu, acoperind stradele cu o pătură 
groasă de zăpadă ca în dricul iernei.

— în  New-York a fost executată cu, elec
tricitate femeia Place pentru erima, că şi-a ucis 
ginerele.

Din public.*)
M u l ţ u m i t ă  p u b l ic ă .

Cu ocasiunea producţiunei şcolare 
ţinută în 7/19 Februarie a. c. la şcoala 
din Poiana, au incurs dela onor. public 
spriginitor următoarele contribuiri:

Dela domnul Adam Micu, notar co
munal 5 fl.; dela dom nii: Hermann Man- 
gesius, prim-pretor, Dr. Mihu, medic, 
loan Şerb, paroch, Ilie Dobrotă, paroch 
câte 2 fl.; loan Streulea, notar, loan 
Blaga, cancelist pretoriai, Dumitru Iri- 
don, d-na văd. Ciugudean, Ilie Topâr- 
cean, notar câte 1 fl. 50 c r .; loan Ni- 
coară, înv., Nicolae Stroia, d-na Troanca, 
Nicolae Branga, Dumitru Şufană, loan 
Ghişe, loan Vlad, Ilie Vonica, Nicolae 
Dobrotă, paroch, Aron Muntean, Dumi
tru  Bâja, Dimitrie Dobrotă, Csekme Do
mokos, loan Dăncilă, George Ghişe, 
loan Radu, loan Fântână, loan Ghe- 
mie, paroch, d-na văd. Vraciu, Ilie 
Oprean, Petru Iuga, Dionisie Iuga, Ni
colae Prodan, loan Marcu, Dimitrie Ro- 
dean, George Bája, loan Micu, Nicolae 
Ban, Ilie Moga, Vasilie Rodean, Dumi
tru Măniţu, Nicolae Sârbu, Wolf Károly, 
Ablonczy József, Novak Gero, Bart Lipot, 
loan Toma câte 1 fl.; loan Goţa, adjunct 
70 c r.; Nicolau Pătruţiu, Petru Ciuruga, 
Maria Topârcean, Maria Bozdog, Du
mitru Şufană, loan Bozdog, Ana Şufană, 
Dimitrie Măniţu loan Moga, loan Do
brotă, loan Hendorean, Dumitru Ban, 
loan Sarachie, Const. Bozdog, loan Fân
tână, Aron Georgescu, loan Şerb, George 
Simion, George Radu, Dumitru Roman, 
Aron Şerb, Kovács Sándor, Ambrus 
István, George Beju, loan Hendorean, 
Barb Inijepe, Német Tamás, Parajzy 
Jozsa, Dumitru Muntean, Petru Simion, 
Dumitru Nicoară, loan Şufană câte 50 
cr. — 19 fl. 20 cr.. Prin mandat postai 
au trimis d-nii Éremie Roman, înv. în 
Tălmăcel 1 fl.; Dumitru Banciu, farma
cist în Sălişte 1 fl.; loan Florean, notar 
în Şugag 1 fl. 50 cr. Suma totală in- 
cursă 80 fl. 20 cr.

Subtrâgendu-se totalul speselor îm
preunate cu aranjarea în sumă de 47 fl. 
95 cr., resultă venitul curat în sumă 
de 32 fl. 25 cr., care s’a transpus în 
fondul bibliotecei şcolare din loc.

Pentru spriginul material oferit 
din partea p. t. contribueuţi, primească

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

pe această cale cea mai sinceră mulţu 
mire şi recunoştinţă.

P o i a n a ,  la 13 Februarie 1899. 
Pentru corpul învăţătoresc: 

I l i e  C ieoryetuM , 
director şcolar.

P O S T A  RED ACŢIU NEI .

A m icul în P. Are dreptate; printr’o 
sminteală a încetat expeda rea Mulţumită, căne-ai 
arătat răul ; s ’a îndreptat... — La întrebarea 
principală am răspuns faptic. Pare-că noi am 
primit-o ceva mai târziu, decât cei dela d-v.
— Un număr din ziarele despre cari aminteşti, 
ne-ar interesa... Nu te incomodăm ? încolo toate 
bune... A utoru l »răvaşelor«, de care vă inte
resaţi, are adresa: »Paris, 4 Deopold Robert«,
— Vă plac...?

triburţa literară.
I N F O R M A Ţ I U N I .

»Liga Rom ână«, revistă săptămânală * 
pentru interesele culturale a tuturor Românilor. 
Apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Anul 
IV., nr. 11 din 14 Martie v. are următorul cu
prins : Psichologia noastră, de Chael. — »A1 cui 
e pământul, — e şi patria«. — Politica Saşilor. — 
Chestiunea naţionalităţilor în camera maghiară.
— Agresiune în contra bisericei române. — 
Meseriaşii români peste munţi. — D’ale noastre, 
de Stan. — Plecarea lui Bolcaş, de Ix. — Na
ţionalităţile şi parlamentul maghiar. — »Der 
magyarische National-Staat«, de Ein 7-bger Ru
mäne. — Die patriotische Geheimtliuerei. — In- 
formaţiuni. *

»Familia«. Apare în fiecare Duminecă 
în Oradea-inare. Abonament pe an 8 fl., pe */s 
an 4 fl., pe 3 luni 2 fl. Pentru România pe an 
20 lei. Anul XXXV., nr. 11 din 14 Martie v. 
are următorul cuprins: loan Bran de Leményi.
— Te-ai dus..., poesie, de Sân-Petreanul. — Of- 
ticoasa, stări sufleteşti, de Grigore Mărunţeanu.
— Chiar din Botoşani, de Th. D. Speranţă. — 
Alphonse Daudet. Aventurile lui Tartarin din 
Tarascon, traducere din limba franceză de Lia 
Măgura. — Fenomenele sugestibilităţei, de Drd. 
Coriolan Nedelcu. — Credinţe poporale despre 
strigoi, de Avram Igna. — Poesii poporale, de 
Enea. — Salon. — Literatură — Teatru.Hă- 
Sculptură. — Biserică şi şcoală. — Ce e nou. — 
Posta redacţiunei. — Călindarul săptămânei.

Uustraţiuni: loan Bran de Leményi. — 
i Poveste orientală.

Bibliografie.
» L I G A  R O M Â N Ă «  D E S P R E

» L U P T E L E  R O M A N I L O R « .
»Liga Rom ână« scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează în tr’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum se complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în» 
coaoe. în  aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o lim bă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, d a r’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus sé fie 
preţuită pretutindenea. M ai ales íné
in  România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte p u ţin  cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată con vin
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor m ai 
com od în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„ L ib e r ta t e a “. Dl T. V. Päcä- 
ţ ia n  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn  Stuart Mill, 
despre „ L ib e r ta te “, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în  broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-’şi 
procure cartea, pentru a pută ceti de nou 
ori-când măreţele idej ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni în  Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248 -f- XVI. pagino 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

Manual complect de
agriculture rationale.

De
I>r. George Maior,

profesor de agricultură la  şcoala, dela Feré- 
stréu şi la seminarul Nifon Metropolitul,

pentru usul scoalelor speciale secundare 
şi superioare de agricultură, seminarii, 
şcoale normale, studiu particular şi de 

consultat pentru apricutorii practici.
Cartea a fost agrobată de ministe

rul agriculturei, comerciului, industriei 
şi domeniilor şi subvenţionată de »Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Sibiiu«, de 
»Reuniunea agricolă a comitatului Fă
găraş« şi numéroase alte societăţi ştien- 
tifico şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 p ă r ţ i :
Partea I. AGROLOGIA sau agri

cultura generală — 33 coaie de tipar, 
având 217 figuri intercalate în text. Co
stă 5 coroane sau 7 lei.

Partea II. FITOTECHNIA SAU 
CULTURA SPECIALĂ A PLANTELOR, 
dimpreună cu fânaţele şi păşunile — 
38 coaie de tipar cu 202 figuri în text. 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea III . ZOOTECHNIA SAU 
CULTURA VITELOR, dimpreună cu 
nutriţiunea vitelor, industria lăptăriilor 
şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie de 
tipar, cu vre-o 200 figuri în text, dife
rite rasse şi specii de vite domestice, co
piate după natură. (Se află sub tipar 
şi va apără până la finele lui Martie v.) 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea IV . ECONOMIA RURALĂ. 
(Va apără mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deo
sebite, formând însă un singur tom şi cu
prinzând tot ceea-ce priveşte agricultura, 
atât din punct de vedere ştientific, cât 
şi practic, este scrisă în tr’un limbaj uşor, 
poporal, cu terminii culeşi din însuşi 
graiul poporului agricultor. Ea se deo
sebeşte în mod esenţial de produsele li
terare similare, apărute până acum în 
limba română, prin varietatea şi cuprin
sul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele 
mai bune lucrări germane şi franceze. 
Toate societăţile literare naţionale şi re
vistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în litera
tura română de specialitate şi n ’ar tre
bui să lipsească de pe masa nici unui 
agricultor practic, mare şi mic, cum nici 
din bibliotecile şcolare şi ale Reuniuni
lor culturale şi economice. Preţul, faţă 
cu sacrificiile făcute de autor în adu
narea materialului şi munca depusă, este 
moderat.

Se află de vânzare la autor, Bu
cureşti, strada Tudor Mihu 25 şi la >Ti*

Borsa da mărfuri din Budapesta t e  25 Martie n. 1S99

Sem in ţe
Sţj
1«  3 M J3 OO cu

Preţul per 100 chilogr.

Cu
iita

tea
 

pe
r H

ec
t. Preţul per 

100 chilogr.

dela pâufi dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 75 10 10 10.15 76 10.15 10.20
Grâu de Tisa „ 76 10 10 10.16 76 10.20 10 26
Grâu de Pesta „ 75 !0.i)5 10 16 76 1015 10.20
Grâu de Alba-Reg. „ 75 10.10 10.15 76 10.16 10.20

v »> Bbcîcâ „ 75 10.20 1025 76 10 30 10 35
Grâu ung. de Nord 75 — 76 —.— —

SOminţe Soiul Cualitsitea î re ul per 
MO chilbgr.

vechi ori noue per hect. dela până
Sâcarâ prima /U—-72 8. 8.06
Orz de nutreţ 60 --62 6.10 6 40

rt du vinar-: - 2 - -64 6.70 7 50
n de bere K4--titi 7.70 6 50

Ovüs :s»~-41 6.80 6.15
Cucuruz (porumb) bâtiăţ. 5.65 6 60

K de alt soiu 5.50 5.65
Mein 11 50 12.81
Hrişcă 4.25 4 60

Grâu Mart -Apr. . 9.74
» Sept.-Oct. 1 - 57

Cucuruz Maiu-Iun. 4.13
Ä n Iulie-Aug. « i -- .--
Ovés Mart.-Apr. 5 80

1) Oct. i — .--

9.Î6 
8 68 
4 64

8.81

’• roduota divers* 8 o i u Cursul

dela până

Sém. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc

n
Slănină

Său
Prune
Lictar

ii
Miere

ii
Ceară

Lucemă unguroaică
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbini striourată 
de Rosenau

56

54

5 6 -

65.—

(fumul  âfm SPbtf®.
Din 28 Martie a. 1889.

H&rtie-monetă ramâoă . Ou mp. 9.46 vând 0.50
Lire turceşti . . * y --,--- •
Imperiali (IB R* aur) 
Ruble ruseşti 100 h .

• B 19 .- n 19.10
' « 176.75 127.85

G a lb e n i................... • w 9.61 ţţ 9 65
Napoleon-d'ori . * H 9.60 t 966
100 Maree german* 
Livre sterling

n
•

ftő.67
1192

*
t

59 — 
12.02

l u r w  da Budapesta.
Din 25 Martie a. 1899

Renta de aur ung. 4 ' / s .................................. —
» II II II 4*/, . . . . . . . .   .—
» nn*. val. cor. « • / * ............................ 100.25

împrumutul căilor fente ung...................... 121.60
Amortiiarea datoriei căilor ferate de Oit ung.

(l-a emisiune).................................................... 122 Kn
Amortiiarea datoriei căilor ferate de 0>t ung.

(U-a emisiune) . , ..................................102.____
Bonuri rurale ung. ........................ ....  98._

„ „ croate-slavone....................99.—
Obligaţinnile deep, reg a liilo r ...................101.50
împrumut cu premiu ung............................ 156.—
Losuri pentru reguläres Tisei ţi Seghedin . 140 —
Beata de hârtie austriacă ..............................  102.50

„ de argint austriacă .............................102.26
„ de aur austriacă................................. 128.50

Ljsuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băneai austro-ungarc ............ 966.—

„ „ de credit ung...........................—,—
ii „ de credit aastr........................ —

Scrisuri fondare ale institutului de credit ţi
economii „Albina“ ..................................102.—

A r g in tu l..................................................  5.68
Galben! Împărăteşti . . . . . . . . .  5.66
Napeleos-d’o r i ............................................ . 9.50
Mărci 100 imp. germane .................................. 58.95
Lenden 10 Livree sterling!............................  120 40

pografia« noastră.

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presâ. —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire. ^

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rvudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
ture! juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presonta pen, ultim a  ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în matorio de drept.

S o s i ţ i  i n  8 i b i i u .
în  28 Martie n. 1899.

Hotel • îm păratul R om anilnr.: Dr. Müller 
cu familia, medic sup. de ştab din Braşov; 
Gommer, consilier reg. din Cluj; Cerchez, in
giner din Câneni; Timar, director din Tîrgul- 
Mureşului; Weiss, notar din Homorod; Şerban, 
deputat dietal din Făgăraş; Burnas cu familia, 
profesor gimn. din Kapusvár; Wagner din Cin- 
cul-mic, Abraham din Homorod, preoţi; Löwy, 
oficial din Budapesta; Weiss din Budapesta, 
Diirsa, Kavetzky, Fechner, Sigmund, din Viena, 
Puskás din Cluj, comercianţi.

Hotel ‘M eitzer.: Thalmann, preot din Reciu; 
Schmidt, notar din Vurpér; Maier cu soţia, pri- 
vatier din Sighişoara.

Borsa da Viena.
Din 25 Martie n. 1899.

Bento fie aer 6° / e ......................... . . —
.  • » ...........................................  . 122.23

Ren» uag. v. c. 4«/, ............................................100.—
împrumutul căilor forate tute. . . . . . .  122.—
Amorţisem datoriei căilor ferst® d® Ost «mg

(l-a emisiune).....................................................lol.76
Amortizarea datoriei răilor ferate de Ost ung.

(Ii-a «mission«)................................................121.80
Bonuri rurale ung..........................  98.—

11 * croate-slavone............................199.—
împrumut cu premiu u n g ..................................158.—
L«mri pentru regulare» Tisei ţi Seghedin . 160.—
Bonta de hărtfe austriacă . . . . . . .  102.41

, ,  argint austriacă . . . . . .  101.80
? „ aur au 'triftră...................................... 128.80

Leeari «astriac» di» i860   160.28
Asţieofi* băneai «nstre-ungare . . . . .  286.—

* ,  d# credit ung...........................— .—
s ,  de credit aastr. . . . . .  —.—

Argintul . ...........................................   6.69
Galbeni împărăteşti . . .............................. 5.67
Napoloon-d’o r i .................................................  9.66
Mărci 100 i»p. german«........................................68.96
Lsadsin î 0 Livr s sterling! . . . . . . .  120.40

Buria do Bnonrofti.
Din 18 Martie v. — 4 oro p. at. Cana
Renta rom. per 1876 5°/« ........................................ 100
Banta română amort. 6'/i . . . . . . . .  97
Renta (Schuldverachreib) 09
Oblig, de stat C. F. R. ....................................... —
Renta rom. Rural, conv.) 6 % ...............................100
împrumutul municipal 6 » / , .............................  97
Scrisuri fkutc. rurale 5°/0 ..................................  —

I* » «  7 8/j « . . . . . .  . —
Idea urbane 7*/» .................................. ....  —

* » 8*/» ................................ 116
» H ĉ/c • • " » • • • » • •  82

Banca Naţionali (100 lei »fes. tatt.j . . . . 146 87
Soc. Daeia-Rom. (250 Ici v i r s . ) ........................  420
Soc. de Asig. Na|. (200 Iei vărs)........................ 467
Soc. rom. da reasig..................................... ..... . 118
Soc. rom. do con. (250 lai v ă r s .) ....................106
Oblig. Caisei Pensiunilor . . . . . . . .  280
Agio . . . .  . ................................... —

S c h i m b :  
Londra 3 lu n i ........................ ....

„  * e  S » ,  ,  ,

Berlin 8 luni
» oah 

Vieaa , ,

Pentru redacţie ţi edituri responsabil i Andreiu Balteş.
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate jpe 

Rcţiwni: V H. Dreiinandi.
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societate comercială pe act ii, ^it>iîa.

F ilia lă  în  F ă g ă ra ş en  gros şi d eta il.
D e p o s i te  e n  g r o s  C â n e n i (R o m â n ia )  ş i  A lb a -X u lia .

Branşa de coloniale.
Z&liar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzâturi de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisqnits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevérate

fran ţuzeşti şi indigene.
P O T *  Hare deposit de Yinuri naturale indigene dela 40 cr. litrul în sns.

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevărată precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovină şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făina de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „ Bellavista“. Halva 
Luminări de ciarâ, stearină, parafină şi de său. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţăsături de in şi bumbac, pichet,

barchent (de vară şi de iarnă).
G arn itu r i de m asă, serv ie te  şi prosoape.

Basm ale veritabile, de Irlan da . — Şifon, O xford, Creton, JPănzături. 
Bum bacuri de îm pletit, croşetat şi b rodat 

R â n ă  r ă s u c i tă  ş i  b ir c ă .
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/Et, cea mai renumită din lume.
Cămăşi pentru bărbaţi şi pentru turişti. Gulere, mangete şi ornate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
W *  Preţuri-curente ia cerere gratis şi franco, ^ ß k  [2850] i6—

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sâ cunoască le g e a  numită ve ter in a ră . Dl Tormay Béla, secretar 
de stat in ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limb* română poporală. Carte* se numeşte :

învăţătorul Munteanu
îm p& rtâşesce eco n o m ilo r  cele  m ai de lipsă cu n oscin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T o rm a y  B é la .

(184 pag. muri.)

Carte» costă 8 0  Ci*, (cu porto postai 35 er.) şî se poate cum
păr» dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu.
Se află de vânzare:

H H omo Sum .
X  R O M A N
X

GEORGE EBERS.

P reţu l 1 fl. sa u  SS le i  SO bani.

Comande se pot face la
„Tipografia“, 

soc. pe aoţiuni în Sibiiu.

^xxxxxxxxxxxxxx^
A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele din Blaj.
Studiu istorie

de

N ic o la e  B rân zeu ,
profesor Ia liceul „I. C. Brătianu“ în Piteşti.

Preţul I fl. v. a

P entru  porto  p osta i în că  6 er. m a i m ult.

„Tipografia“, societate pe aoţ, în Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. sé trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

V l-se recom andă

Doriţi se cetiţi

un interesant
R om an?

„Castelul dia Caspaţi“
— Rom an din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u l e s  V e r n e .
HP* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ictor O nlşor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XU. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

2 6  ilustratiuni1 w
admirabile, executate după oifşeuri din Paris 

F r e t u l :9
Ediţiunea populară: 80 or. -\- 5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fi. 20 cr. -f- 10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompactat: 2 fl. +  10 cr. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“. 
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , strada  P oplâcii n r. ÎS.

numite mai de mult pilule universale ale lui

I. P S E R H O F E R
[58] 6 - 6

merită cu tot dreptul numele din urmă, pentru-că în adevâr abia există boale, la care aceste pilule sâ nu confirme efectul 
lor în adevâr excelent.

De mulţi ani aceste pilule sünt pretutindenea lăţite şi puţine familii vor fi în cari sâ lipsească o mică pro- 
visiune din acest excelent mijloc de casă.

De mulţi medici aceste pilule au fost şi sünt recomandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra tuturor
boalelor, cari se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, c a : perturbaţiuni în circulaţia ferii, boale de ficat, slăbirea
maţelor, colică, congestiuni de sânge la creeri, hemoroizi etc.

Prin însuşirea lor curăţitoare de sânge ele sünt de efect cu deosebire bun la anemie şi la boalele resultate
din aceasta, ca : gălbinarea, dureri de cap nervoase etc. Afară de aceea aceste pilule curăţitoare de sânge lucră atât
de dcmol, încât nu causează nici cea mai mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără grije şi de persoanele cele mai 
slabe şi chiar şi de copii.

Aceste pilule curăţitoare de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Mérul de aur al impe
riului“ a lui I. Pserhofer, Singerstrasse nr. 15, Viena, şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., o ruletă cu 6 şa- 
tule costă fl. 1.05. Trimiţându-se banii înainte o ruletă de pilule francată costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete 
fl. 3.35, 4 rulete fl. 4.40, 5 rulete fl. 5.20, 10 rulete fl. 9.20.

NB. în urma lăţirei lor mari aceste pilule sünt imitate sub cele mai diferite forme şi numiri; ne rugăm 
deci a cere numai pilulele curăţitoare de sânge ale lui I. Pserhofer şi a considera numai pe acelea de veritabile, a 
căror instrucţiune de întrebuinţare este provâzută cu iscălitura I. Pserhofer şi care poartă pe inscripţia coperişului 
aceeaşi iscălitură cu scrisoare roşie.

Dintre nenumăratele scrisori, în cari consumenţii acestor pilule mulţumesc pentru sănătatea redobândita după cele mai 
diferite şi mai grele boale, lăsăm sâ urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori-cine, care le-a folosit numai odată le reco
mandă mai departe:

Köln, 80 Aprilie 1893.
Stimate Domnule Pserhofer t Fii atât de bun şi trimite-’mi earăşi 15 

suluri din neîntrecutele D-Tale piluri pentru curăţirea sângelui, cu rambursă 
poştală. Şi prin aceasta Iţi exprim sincera mesi mulţumită pentru puterea 
miraculoasă a piturilor D-Tale.

Stimează cu Înaltă stimă Fran c is c  P a w l i s t ik ,  Köln Lindenthal.

Hrasche, lângă Flödnik, 12 Septemvrie 1887.
Ştim. Domn! Voea lui D-zeu a fost că ’mi-a venit în mâni pilulele D-V., 

ear’ acum Vă scriu despre resultat: m’am fost răcit In patul naşterei, aşa că 
n’am mai putut lucra nimica şi acum sigur aş fi deja moartă dacă nu m’ar 
fi scăpat miraculoasele D-Voastre pilule. Dumnezeu să Te binecuvinteze de o 
miie de ori pentru aceasta. Am Încredere, că pilulele D-Voastre mă vor vindeca 
de tot, precum au dat şi altora sănătatea. Teresa  Knific.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 

S c r ie r i le  e m in e n tu lu i şi s im p a ticu lu i p o e t  şi p ro s a to r

A L  V lă h u ţă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp, 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 c r , ..............................................  64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III, (1895).  .............................. fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. G. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

HF*“ Cel mai non volum de nuvele:
„în V iitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele Dă sc adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Wiener-Neustadt, 9 Decemvrie 1887. 
Stimabile Domn! Vă exprim cea mai călduroasă mulţumită In numele 

mătuşei mele de 60 de ani. Aceasta a pătimit 5 ani de catar cronic de

T ipiiap fln nlanto alnino de W. Ottm. B e r n h a r d  în Bregenz în 
LluuGl UG ţJKUllG ulplllC contra tuturor suferinţelor de stomac. Un 

flacon 2 fl. 60 cr., ‘/« flacon 1 fl. 40 cr., */« flacon 70 cr.

Alifie americană în contra podragei, i T J Ş Â Î
groase şi reumatice: ca dureri pe şirul spinărei, junghiuri în picioare, ischias, 
migrene, durere nervoasă de dinţi, dureri de cap, junghiuri In urechi etc. fl. 1.20.

Balsam miraculos englezesc, de I. Pserhofer un flacon 1 fl. 50 cr.
Râkflm flp dűrfprfltiipi de I. P s e r h o f e r ,  de mulţi ani recunoscut 
UdKmlil UG UGgGlulUll de cel mai bun remediu în contra degeraturilor 

de tot felul, precum şi în contra ori-şi-cărui fel de rane învechite. 1 borcan 
40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

M immflratp a mijloc excelent pentru întărirea nervilor,
piCţJdldlC pentru bolnavi de stomac şi contra boalelor de maţ. 1 litru 

Elisir Kola sau vin fl. 8.—, V« litru 1 fl. 60 cr., •/< litru 85 cr.

Balsam de guţe al lai 1. Paarhufer gru-
terea francată 65 cr.

1 flacon 40 cr. trimi-

stomac şi de boală de apă. Vieaţa îi era chin şi se credea deja perdută. 
Din Întâmplare a căpătat o şatulă din excelentele D-Voastre pilule curăţitoare 
de sânge şi după Întrebuinţare mai lungă a acestora s’a vindecat.

Cu distins respect Io se ia  Weinzettel .
Eichengraberamt, lângă Gföhl, 27 Martie 1889. 

Stimabile Domn! Devotat subscrisul mă rog a-’mi trimite încă odată 
4 rulete din pilulele D-Voastre într’adevăr folositoare şi excelente. Nu pot Intre 
lăsa a Vă exprima deplina mea recunoştinţă despre valoarea acestor pilule 
care le voiu recomanda cu toată căldura tuturor bolnavilor ori-unde voiu avă 
prilej. Despre această mulţumită a mea Te împuternicesc să faci ori-ce În
trebuinţare publică. Cu distins respect Ignat ie  Habn.

Gotscbdorf, lângă Kohlbach, Silesia-austriacă, 8 Octomvrie 1888. 
Stimabile Domn! Tă rog frumos a-’mi trimite o ruletă cu 6 şatule din 

pilulele D-Voastre universale curăţitoare de sânge. Numai miraculoaselor 
D-Voastre pilule am să mulţumesc că am scăpat de o boală de stomac, care 
m’a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta niei-când din 
casa mea şi Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulţumită.

Cu cel mai mare respect Anna Zwick 1.

Esenţă de Yieaţă a lui I. Pserhofer (picături de Praga)
In contra s t o m a c u l u i  stricat, mistuirea rea, dureri abdominale de tot 
soiul, un remediu excelent de casă, 1 flacon 22 cr., 12 flacoane 2 fl.

Qil'lin Up nlflntaiJină P8erllofer> un remediu ,je cagă în general 
Oii ujj UG pidUluglUU cunoscut, excelent contra guturaiului, răguşelei, tuşă 

convulsivă etc. 1 flacon mic 50 cr„ 2 flacoane cu trimitere francată 1 fl. 50 cr.

Pomadă de Tannochmiaä
remediu pentru creşterea părului. O dosă mare elegant confecţionată 2 fl.

tfm nlactril liniVPKill de Prof- S t e u  d e l ,  în contra ranelor produse 
ijllipidollU  U lii!01 oul prin arma, precum şi contra ranelor maligne, 

umflăturilor la picioare şi glandule, contra furneului şi coacerei de deget, 
contra coacerei pieptului şi picioarelor podagroase şi multe alte asemenea 
manifestaţiuni. 1 borcan 50 cr., trimiterea francată 75 cr.

Cn„A 11 tiiUnreal9 Pliratitiiarp ^  B u l l r i c h .  Un remediu 
OaiC u li ii01 JüLlU GUluţllUulG excelent în contra tuturor consecuenţelor 

mistuirei neregulate, ca: dureri de cap, ameţeli, crampi de stomac, arsură 
de stomac, hemoroide obstipatic etc. 1 pachet 1 fl.

Afară de preparatele aiei numite se află toate specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele austriace şi în cele străine 
şi la cerere se procură prompt şi ieftin toţi articolii, care nu se vor afla poate în deposit.
P®- Trimiterile prin postă se efectuesc cât se poate de iute, trimiţându-se banii înainte, ear’ comande mai mari şi cu rambursă.

Farmacia lui I. PSERHOFER „la mérni de aur al imperiului“ Yiena I., Singerstrasse nr. 15.
Ca veritabilă sânt a se privi numai aoele piluli, a căror asignaţiune poartă numele 1. Pserhofer şi acele şatule 

ce poartă pe coperiş acelaşi nume în coloare roşie.
H T  Scutite prin scutul de maree şi mustre. Imitaţiunile sünt strict urmărite. **PI
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